



## 时政要闻

## “荆州市人大思政课”劳模工匠宣讲走进湖北中医药高等专科学校

本报讯(见习记者彭刚琴 记者陈孝伍 肖琦)10月16日,由市总工会主办的“荆州市人大思政课”劳模工匠宣讲进学校专场活动在湖北中医药高等专科学校举行。市人大常委会副主任刘勇出席活动并为宣讲嘉宾颁发“湖北中医药高等专科学校思政课特聘老师”聘书。

活动以“中国梦·劳动美——勇当支点建设主力军”为主题,通过劳模工匠的现场宣讲,为近300名师生带来一场理想信念教育。活动现场,全国劳动模范、中国石化机械四机公司首

## 湖北省“科研诚信与学风建设”宣讲教育荆楚行(荆州专场)系列活动举行

本报讯(记者赵叶秋 通讯员吴海燕)10月16日,湖北省“科研诚信与学风建设”宣讲教育荆楚行(荆州专场)系列活动在荆州市职业技术学院举行。本次活动特邀省科协科学家精神宣讲团专家、华中科技大学二级教授、教育部长江学者特聘教授周建新作专题报告。

周建新教授围绕“科研诚信与学风建设”这一主题,从个人实践到精神传承,通过讲述崔嵬、黄树槐、李德群等老一辈科学家的事迹,将“爱国、创新、求实、奉献”的精神具象化为一个个鲜活

## 全市生态环境执法大练兵技能比武活动举行 实战练兵增本领 蓄势赋能促提升

本报讯(记者荆文静 通讯员王勇桂明)10月14日,市生态环境局举行2025年全市生态环境执法大练兵技能比武活动。全市50余名生态环境执法人员组成9支队伍参加,通过全员大练兵、层层大比武,切实打造高素质生态环境综合执法队伍。

技能比武突出“实战、实用、实效”特点,重点考核非现场监管技术运用、理论知识水平两个方面。非现场监管技术运用模拟场景设在湖北菲利华石英玻璃股份有限公司,9支生态环境执法队伍迅速启动无人机拍照锁定“污染源”,通过核查在线监控设备基本信息、参数设置、采样数据分析情况以及查阅

(上接第1版)

这些小岛,不仅构筑了湿地生态屏障,更夯实了未来发展文旅的基石。眼见家园环境变美,村民们建设热情愈发高涨。他们乘势而上,刷黑了全村第一条柏油公路,崭新的道路不仅联通了村庄与远方,更拓宽了致富的门路。

这些村落的生动实践,正是荆州市全面推进洪湖流域综合治理的缩影。

2024年以来,荆州市中心城区及江陵、监利、洪湖等县市坚持科学系统治理理念,强化督查考核,确保各项工作落到实处。通过科学调控水位、晒湖育草补种,湖区植被恢复超16万亩。同时,持续推进控源截污、活水修复,洪湖水质得到显著改善——2024年底,总体水质由V类提升至IV类,成功实现“降磷退V”和“一年有一起目标”;今年上半年洪湖水质稳定在IV类及以上,创下近五年以来最好水平。

这份看得见、摸得着的生态红利,正沿着长江传递。

微风轻拂,芦苇摇曳。一只江豚尤为活泼,紧跟着母亲跃出水面,又叮叮当当落回江面。这个珍贵的画面,离不开石首市天鹅洲生态旅游开发区三户街村、沙口村村民们的主动守护。在“江豚奶爸”丁泽良的带领下,村民自发组建巡护队,守护着江豚、麋鹿的家园。他们巡江岸、清渔网、劝退非法捕捞,曾经的偷渔盗猎等陋习基本杜绝。

与此同时,石首市同步推进拆除非法矮围、严控岸线开发、实施水系连通和植被恢复等关键工程,为这些世界级濒危物种筑起更安全的港湾。

一幅人与江豚、麋鹿和谐共生的生活画卷,在长江之畔徐徐铺展。

生态向好,涵养乡风,更孕育希望。家乡变美了,珍禽回归了,发展的路子也宽了。研学旅行、生态观鸟、有机种植等绿色产业蓬勃兴起。家乡的绿水青山和美好前景,正吸引着越来越多的外出青年返乡创业。

### 新风破“茧”润家园

“现在就是个面子!刚开始送情50元、100元,现在动辄上千元……”公安县闸口镇同强村“古树夜话”现场,一位村民的肺腑之言,道出了人情债的重压,也点中了文明乡风培育的痛点——



## 文明城市 从我做起

# 中心城区特定区域推行“落叶缓扫”行动 打造独具特色的城市秋韵名片

本报讯(记者王晓艳 通讯员高翔)

近日,市城管执法委出台《中心城区“落叶缓扫·定格秋色”实施方案》,明确自即日起,在中心城区特定区域实行落叶缓扫措施,打造独具特色的城市秋韵名片,让市民、游客更好地亲近自然、感受秋色。

此次“落叶缓扫”行动将改变传统环卫“全扫光”模式,聚焦城市公园、风景名胜区核心游览区、历史文化街区、银杏特色林荫道等区域,以

精细化管理实现保留季节更迭“一路一景”自然景观。

根据《方案》,市、区城管部门精心规划了四类“落叶缓扫”区域。银杏落叶缓扫区包括人民路(荆中路至荆北路段)、庄王大道(风鸣大道至荆州大道路段)、荆南路(内环路至屈原路)、景明观路(东环路至荆沙大道)、江津路(月堤路至东方大道路段)等路段,以及中山公园、沙隆达广场,将呈现满目金黄的壮观景象;法

国梧桐落叶缓扫区以白云路(北京西路至江津路段)为主,黄褐相间的落叶将带来独具特色的景观效果;水杉、池杉落叶缓扫区则涵盖九龙渊公园、文湖公园、中央公园的水杉、三角枫缓扫区涵盖明月公园的池杉和中央公园的三角枫……各具特色的色彩变化将营造出不同的秋日氛围。

城管、园林、环卫部门将按照“雨后整体清理、腐坏及时清理、堆积适度清理”原则,在保障市民出行安全

的前提下,做好“落叶缓扫”区域的日常保洁工作。同时,制作宣传海报,设置便民休憩、拍照打卡点等便民服务场景,拓展具有荆州市特色的落叶景观活动。

为优化市民观赏体验,市城管执法委还将会同交管部门对落叶景观区域周边进行环境卫生整治,加强日常巡查,合理引导车辆停放,并协调周边单位开放临时免费停车区域,保障市民出行便利与游客打卡体验。

## 中心城区主要路口展现执勤新气象——

# 哨音清脆手势铿锵 道路通行畅起来

本报讯(记者余海艳 通讯员杜天)

近日,有细心市民发现,我市中心城区主要路口的交通节奏正悄然优化。一阵阵清脆的哨音穿透喧嚣,伴随着交警们刚劲有力、标准划一的手势,车辆与行人在此指引下有序通行,构成一幅高效和谐的早高峰图景。

“哨音听得特别清楚,手势打得特别带劲!”出租车司机刘师傅对江津西路路口的变化感受颇深,“以前高峰期这里容易堵,现在感觉通行顺畅多了,交警的指挥特别提气。”

这样的好评并非个例。在塔桥路、北京路等多个主要路口,行人也感受到了这份安心。“过马路时,交警的哨声和手势就像一道安全指令,让人心里特别踏实。”每天步行上班的市民张女士称赞。

这一系列令人欣喜的路口新变化,源于荆州市交警近期深入开展的路面管理能力实战技能比武。自9月初起,荆州市交警将中心城区各主要路口直接变为“练兵场”和“比武场”,

推动“考在日常、练在经常”的常态化练兵。

“幅度要到位,力度要干脆!”民警们精神抖擞,在川流不息的车流中反复演练。每一个转身、每一次挥臂、每一声哨响,都力求达到标杆水准,确保手势与哨音默契配合,指令明确无误。

据悉,此次比武覆盖全体民辅警,旨在通过树立标杆、立标准,全面提升执勤执法形象与城市交通管理效能。活动的核心,正是让规范执法

成为街头一道亮眼的风景线。

“此次比武,我们将‘路面’变‘练兵场、比武场’,核心是‘考在日常、练在经常’通过常态化练兵比武的形式提升队伍的凝聚力,培养一线执法人员的执勤执法素养和业务能力。”荆州市交警相关负责人介绍。

如今,清脆的哨音与铿锵的手势,已不仅是交警的指挥语言,更成为荆州市街头一道亮丽的风景线,吹响了城市交通更加有序、高效的协奏曲。

## 沙市区在全市率先推出线上预约回收服务 手机扫一扫 大件垃圾“码”上搬

本报讯(记者王晓艳 通讯员汤海娟)近日,沙市区智慧城管正式推出大件垃圾线上预约回收服务,率先在全市通过线上解决大件垃圾规范回收难题。

借助这一线上预约回收服务,市

民只需用手机识别“沙市智慧城管”预约回收二维码,进入线上预约平台,填写相关信息并提交,即可轻松完成预约,形成“市民线上点单、平台精准派单、企业上门收单”的闭环模

式。沙市区智慧城管信息中心工作人员在接到市民上报平台的信息后,将第一时间受理并派单至指定回收企业。企业接收预约后,主动联系市民,确认垃圾种类、体积、回收地点和

时间等具体信息,并安排清运。针对无电梯的高层住宅,回收企业将在联系时提前说明,并根据楼层、重量及搬运难度等因素,协商确定合理的服务费用,确保公开透明。



# 百年商埠酿新味

(上接第1版)

这条承载着几代沙市人记忆的老街,曾是另一番模样:路面坑洼泥脚,电动车乱停挡道,食客找落脚地都难。“以前客人来店里,找光停车位就要绕好几圈,不少人嫌麻烦直接转身走了。”某火锅店老板感慨,现在整条路宽敞又亮堂,环境好了,客人自然多了,游客排队都能排到街边!

“改造没走‘大拆大建’路,反而在小处‘绣花’,留住老街的魂。”解放街道宣传委员黄萍萍介绍,除了将15平方米阳台改造为微型剧场,30平方米的街头空地也被巧妙激活,墙面刷上上世纪八十年代老沙市街景壁画,怀旧氛围瞬间拉满。节日期间,10处精心设计的网红打卡点前,游客们摆出各种姿势拍照,身着汉服的姑娘们穿梭其间,衣袂飘飘,瞬间穿越回到过去。

更让商户们惊喜的是,街区新增了一处4250平方米的停车场,141个车位有效缓解“停车难”。商户王大平说:“现在各地的游客都来了,店里比以前更热闹了!”

不止老街焕新,商圈也藏着新惊喜。荆州海洋世界里,庄严的“海底升旗仪式”与灵动的海豚表演吸引游客驻足,吾悦广场的篝火晚会与云南打跳点燃激情,夜市烧烤摊飘出诱人香气,热

闹喧嚣中诉说着城市的活力。

从美食到体验 烟火有诗意

“这个‘端盘舞’太绝了!一看就是沙市味!”五一一路阳台剧场里,《食在荆州·美食风情》刚开场,台下就爆发出欢呼。游客张晋宇举着刚买的凉虾,边吃边拍:“看舞看饿了,这凉虾的清甜,就是沙市的味道!”

文化的巧思,藏在沙市的每一处场景里。大赛巷“迎双节·寻味大赛巷”活动中,江汉社区组织40余户商户和200位居民,共同筹备了近70道地道沙市美食。鱼糕弹嫩、藕丸鲜香、早堂面醇厚、珍珠圆子软糯……一道道经典楚味摆满长桌,居民和游客围坐一起,从热气腾腾的美食中,品味着沙市饮食的深厚底蕴,感受着市井里的人间烟火。

“有味沙市·城市漫游嘉年华”让更多文化“活”了起来:3条主题线路串联起文化地标与美食聚落,1000多家商户参与其中,5万份盲盒随机派送——从黄家塘米粉兑换券到“有味沙市”限量文创,惊喜不断。游客们手持打卡手册,穿梭于城市的大街小巷,在寻找惊喜的过程中,不知不觉走遍了沙市的每一个角落。

就连喧嚣农场,也透着文化味儿。

农场设置的“稻田课堂”上,老农带着孩

子们割稻子、摘橘子,细细讲述沙市“鱼米之乡”的农耕故事;互动体验区里,孩子们们摸鱼抓蟹,在动手实践中感受乡土文化魅力。

从爆火到长久 沙市更有味

“双节”落幕,五一一路阳台剧场热度不减,社交平台上“想每周看演出”的留言刷屏,这份期待正在推动沙市文旅从“短期热闹”迈向“长久鲜活”。

沙市区以打造“江汉明珠·有味沙市”文旅IP为核心,围绕沙市区加快建设江汉平原消费中心实施方案,从理念优化、场景打造、活动设置、配套服务、模式创新五大维度发力,构建起“政府引导、国企主导、市场主体、群众参与”的文旅发展新格局——

在理念优化上,立足“怀旧风”“市井热”特色,以优质服务提升流量承载力,强化情感共鸣度、服务便利度与文旅品牌度;推动阳台剧场等场景从“节日限定”转为“常态运营”,打造个性化“非标商业”,升级游客的仪式感、体验感与画面感;打造“沙市必吃榜”“沙市手信”等产品,开发文旅文创商品,全面增强策划力、产品力、传播力。

在场景打造与活动设置上,贯通沙市码头、胜利街、中山路三大历史街区,营造贯穿式游览体验;对标五

一路改造经验,在万寿园、宝塔市集等核心场景布置景观小品、优化夜间亮化,串联“中山公园+”“章华台+”特色场景;引入街头篮球、飞盘等轻型体育赛事,举办“沙市老味道”夜市,让游客从被动“观看者”转变为“参与者”。

在配套服务与模式创新上,协调交通部门增加公交线路,提升重点区域照明水平,推行“席地而坐”的高标准保洁;建立公安、城管、市场监管联合管理机制,优化共享单车投放与管理,解决游客出行“最后一公里”问题;坚持“运营前置、治理先行”,政府负责顶层设计与基础设施提升,国企统筹全域业态整合,引入专业运营公司负责招商、运营与营销,探索广告收益、IP授权、联票分成等多种盈利方式,推动“文旅+沉浸式体验”“文旅+科技创新”等业态跨界融合。

夜幕降临,五一一路的阳台剧场依旧亮着灯,解放路、大赛巷的小吃摊仍在冒着热气。

“高质量发展不是‘独角戏’而是‘大合唱’,不是追求短期‘流量冲刺’而是注重长期‘系统深耕’。”沙市区文化和旅游局党组书记、局长张志敏说,当五维举措同频共振、四方主体携手同行,百年商埠不仅能酿出“新味道”,更能成为城市最鲜活、最动人的名片。